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КОНЦЕПЦІЯ ЛЕБЕДІВ ЯК МЕТАФОРИЧНЕ ВІДОБРАЖЕННЯ  
СУЧАСНОЇ ТУРБУЛЕНТНОЇ ДІЙСНОСТІ

Постановка проблеми. У будь-якому науко-
вому напрямку присутні спеціальні терміни, що 
утворюють семантичне поле понять, що відобра-
жають зміст предметної галузі. У міру розвитку 
напрямку семантичне поле доповнюється новими 
поняттями, або смисловими доповненнями, що 
розширюють сферу досліджень. В останні роки 
наукові терміни почали наповнюватися яскра-
вими метафорами, що підкріплюють ідеї дослід-
ників. Наприклад, у бізнес-літературі стали вже 
класичними твори: «Стратегія блакитного оке-
ану» (Чан Кім, Рене Моборн, 2005) [1] та «Пур-
пурова корова» (Сет Годін, 2002) [2]. Основною 
ідеєю першого твору є відмова від жорсткої кон-
куренції і пошуку вільних ніш – «блакитних оке-
анів» – сегментів ринку, де немає конкуренції, 
оскільки там не встановлені правила і стандарти. 
Викладені у книзі ідеї довели свою ефективність 
не лише в бізнесі, але й у діяльності некомерцій-
них організацій, державному секторі, викона-
вчій владі, мистецтві [3], та навіть – у психології, 
медицині, зокрема психіатрії. За висловом автора 
другого твору С. Годіна, суть «пурпурової корови» 
в тому, що вона має бути унікальною. Все, що 
відрізняється від більшості, привертає увагу 
та виділяє серед інших. Адже навіть нетипове 
забарвлення може спровокувати небувалий інте-
рес – наприклад, пурпурова корова серед звичай-
них чорних, білих та бурих. Виділитися можна 
завжди, потрібно лише знайти те, чого у даній 
галузі ще ніхто не робив. 

З часом нові терміни набувають сенсу і в інших 
сферах наукових знань. Навіть з наведених при-
кладів можна побачити, що викладені в них ідеї 
можна спроектувати у соціальну чи особистіс-
но-психологічну площину поза межами еконо-
мічної. Так вже було і з поняттям турбулентності, 
що із фізичної площини перейшло у гуманітарну. 
Дотепер існує думка про те, що в сучасних 
суспільних науках поширеною практикою є вико-

ристання цього поняття як метафори [4]. Мета-
форичність означає багатогранність даного фено-
мену, і це є цілком логічним, оскільки поява 
і закріплення цього поняття відбулося в межах 
становлення нової наукової парадигми – синер-
гетичної, тож вихід за межі існуючих теоретич-
них концепцій і, як наслідок, поява цієї пара-
дигми є очевидним результатом концептуального 
аналізу логіки розвитку наукового знання, яка 
демонструє, що реальність є більш складною та 
багатоаспектною, ніж її відображення у структурі 
теоретичного знання. 

 Не стала пересічною і поява «лебедів» у нау-
ковій термінології при дослідженні турбулентних 
явищ. «Чорні», «Сірі», «Білі» – таке відобра-
ження турбулентних подій стало сенсацією у нау-
кових колах, що досліджують турбулентні явища. 
З 2007 року, коли Насім Ніколас Талеб вперше 
ввів поняття Лебедя, воно все ще залишається 
предметом дискусії.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пер-
шими науковцями, котрі усвідомили евристич-
ність категорії «турбулентність» у соціальних 
науках, і спробували перетворити її на аналітичну 
концепцію, вважаються Ф. Емері та Е. Тріст, які 
у своїй роботі «Причинно-наслідкова структура 
організаційного середовища» (1965) виділили 
«турбулентні поля» як середовища, в яких дина-
мічні процеси виникають із самого поля, а не 
всередині організації. Турбулентні поля характе-
ризуються складними взаємозалежностями і, як 
наслідок, організаціям важко передбачити або 
відстежити причинно-наслідкові зв'язки своїх 
адаптивних стратегій. Турбулентні поля створю-
ють невизначеність, оскільки вони змінюються 
непередбачувано, коли організації намагаються 
до них адаптуватися [5]. Подальші дослідження 
турбулентності значною мірою ґрунтувалися на 
цій основі, з дещо іншими акцентами на її сутності 
(S. Terreberry [6]; J. Post, J. Mahon [7]; K. Cameron, 
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K. Kim, D.Whetten [8]; J. Rosenau [9]; Boyne G. A., 
K. J. Meier [10]; та інш.). Деякі вчені намагалися 
вийти за межі базового опису турбулентності, 
визначаючи більш екстремальні її форми та інте-
рактивну складність (J. McCann, J. Selsky [11]; 
Baburoglu O. N. [12]; G.Hearn, D. Rooney, T. [13]; 
та інш.). Теорію «чорного Лебедя» як метафору 
для відзеркалення явища турбулентності ввів 
фінансовий математик, письменник Насім Ніко-
лас Талеб [14]. В подальшому теорія отримала роз-
виток у вигляді появи «сірого» та «білого» Лебе-
дів. Втім, чіткої концепції даної теорії до сих пір 
не сформовано.

Мета статті – дослідити концептуальний зміст 
категорії «Лебеді» із позицій можливості її вико-
ристання у дослідженнях сучасної соціально-тур-
булентної реальності.

Виклад основного матеріалу. Синтезуючи 
багато визначень, можна констатувати, що тур-
булентність відноситься до ситуацій, коли події та 
вимоги взаємодіють у дуже нестабільний, непос-
лідовний, неочікуваний та/або не прогнозований 
спосіб. Турбулентність – це не лише реальний, 
а й дискурсивний феномен, і це може додавати 
у саму її метафоричність нові відтінки. Так, Насім 
Талеб, описуючи явище Чорного лебедя, визначає 
його як настільки незвичайне, що навіть ймовір-
ність його виникнення не може бути розрахована 
і тому невідома. Талеб визначає Чорного лебедя 
як непередбачувану подію історичного, еконо-
мічного чи особистого характеру з величезними 
наслідками. Сам термін сходить до латинізму 
«rara avis in terris, nigroque simillima cygno», 
який перекладається як «рідкісний птах на землі, 
подібний до чорного лебедя». Так говорили про 
щось дуже рідкісне, майже неможливе. Справа 
в тому, що до кінця XVII століття вважалося, що 
лебеді бувають лише білими, поки голландські 
дослідники вперше не виявили чорного лебедя 
у Західній Австралії.

Насім Талеб акцентує увагу на тому, наскільки 
наш минулий досвід є обмежувальним факто-
ром для нашого подальшого розвитку, і як наяв-
ність хоча б одного спростування перекреслює 
весь раніше накопичений досвід. Отже, Чорний 
лебідь у понятті Насіма Талеба – це подія, яка має 
наступні 3 характеристики:

 – по-перше, ця подія аномальна за своєю сутні-
стю, раніше вона не відбувалася, ніщо в минулому 
її не віщувало;

 – по-друге, значення цієї події винятково 
сильне та впливає на перебіг розвитку людства або 
його окремих індивідуумів;

 – по-третє, люди намагаються визначити і 
зазвичай вигадують логічне з їхнього погляду 
пост-фактне пояснення події.

Згідно концепції «Чорного лебедя» події світо-
вої історії рухаються внаслідок спричинення ано-

мальних, несвідомих, малоймовірних подій, які 
можуть бути точкою біфуркації чи точкою відліку 
нового світоустрою, а не виключенням з правил, 
яке можна пояснити цілком за допомогою емпі-
ричних методів. Наприклад, вбивство ерцгерцога 
Франца Фердинанда, яке поклало початок Пер-
шої світової війни в 1914 році (ніхто не міг перед-
бачити вбивство, хоча його причини були добре 
зрозумілі після цього).

Втім дослідники турбулентних явищ почали 
помічати, що не всі події можна пояснити за допо-
могою теорії Чорного лебедя – з’явились Сірий 
і Білий лебеді.

Сірий лебідь – це можлива та відома подія, 
потенційно надзвичайно важлива, але вважається 
малоймовірною. Термін «Сірий лебідь» – це гра 
на основі концепції Талеба про непередбачувану 
подію Чорного лебедя, але принципово відрізня-
ється тим, що він передбачуваний [15]. Явища 
сірого лебедя можливі й пізнавані, навіть якщо 
їх можна вважати малоймовірними. Однак, 
як і чорні лебеді, їхній вплив може бути знач-
ним. Цілком визначним прикладом може бути 
Рішення Британії покинути Європейський Союз, 
також відоме як Brexit.

Білий лебідь – це події, які неодмінно відбу-
дуться в якийсь момент. Вони можуть мати такі 
ж серйозні наслідки, але їх виникнення зумов-
лене устроєм сучасного світу та суспільства – тому 
білий лебідь певною мірою передбачуваний. Події 
Білого лебедя трапляються з розумною частотою 
і можуть завдати значних збитків, але їм можна 
запобігти. Наприклад, – проблеми зі здоров’ям. 
Це може бути хронічна хвороба, чи трагічний 
випадок. Навіть якщо пощастить уникнути цих 
пасток, по мірі старіння людини майбутні витрати 
на медичне обслуговування невідомі та, ймовірно, 
неконтрольовані. У таблиці 1 на основі робіт 
[16–19] і власних міркувань наведені підсумкові 
класифікаційні характеристики подій Лебедів.

Звернемо увагу на супутні метафори концеп-
ції Лебедів, відображені в таблиці. Так, Зелені 
лебеді – це «кліматичні чорні лебеді» [18]. Поряд 
зі схожістю з Чорними, вони відрізняються від 
них трьома аспектами. По-перше, незважаючи на 
вплив клімату, де зміни є дуже невизначеними, 
існує високий ступінь впевненості, що деяка ком-
бінація фізичних ризиків (пошкодження майна 
та інфраструктури) і ризиків перехідного періоду 
(фінансовий вплив зміни правил і політики) мате-
ріалізуються в майбутньому. Тобто є впевненість 
у необхідності амбітних дій, незважаючи на пере-
важаючу невизначеність щодо часу та природи 
наслідків зміни клімату. По-друге, кліматичні 
катастрофи навіть серйозніші від подій Чорного 
лебедя: вони можуть становити загрозу існуванню 
людства. По-третє, складність, пов'язана зі змі-
ною клімату є вищого порядку, ніж для Чорних 
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Таблиця 1
Класифікаційні характеристики подій Лебедів

Критерії події Чорний лебідь Сірий лебідь Білий лебідь

Інформація про подію (англ.), 
дані

Unknown unknowns, немає 
даних 

Known unknowns, обмежені 
дані 

Known knowns, багато 
даних 

Ймовірність Дуже малоймовірна  Малоймовірна Дуже ймовірна

Передбачуваність Непередбачувана, 
безпрецедентна

Передбачувана,  
мислима Визначена, очікувана

Випадки в історії Ніколи Рідко Часто
Вплив Величезний, масивний Значний Оцінюваний

Постфактум Вигадування логічного 
пояснення Пошук логічних причин Фокус на помилки

Проблема людського фактору Нестача знань Відсутність розсудливості Невмілість, 
некомпетентність

Управління ризиками Вивчення Сприйняття Управління

Запобіжники Укріплення стійкості Ідентифікація, розуміння 
сутності Гнучкість, адаптивність

Супутні метафори Зелений лебідь Рожевий фламінго

лебедів: пов’язані з цим складні ланцюгові реак-
ції та каскадні ефекти, як фізичні, так і перехідні, 
можуть породжувати принципово непередбачу-
вану екологічну, геополітичну, соціальну та еко-
номічну динаміку.

Рожевий фламінго [19] – це передбачувана 
подія, яку ігнорують через когнітивні упере-
дження вищого керівництва або групи лідерів, 
обмежених потужними інституційними механіз-
мами. Причини когнітивних упереджень можуть 
бути різні, – від спадщини професійного досвіду 
(наприклад, у колишніх співробітників спец-
служб) до схильності приймати бажане за дійсне 
(часто спостерігається, наприклад, у керівників, 
які довго займають високий ранг). Групові інте-
реси можуть бути дуже різноманітні: фінанси, 
вплив, статус, бажання уникнути відповідально-
сті чи покарання. Інституційність груп впливу 
може відноситись до будь-якої сфери: політика, 
воєнно-промисловий комплекс, великий бізнес, 
наука, проривні технології тощо.

Уявлення про те, як співвідносяться події 
Лебедів на основі їх масштабів та ймовірності 
виникнення можна відобразити концептуальною 
схемою, наведеною на рисунку 1. Слід зазначити, 
що насправді не існує чіткого розмежування між 
подіями Чорного, Сірого та Білого лебедів, як 
показано на рисунку 1. Беручи за точку відліку 
подію Сірого лебедя, можна стверджувати, що він 
має відтінки як в сторону Білого, так і в сторону 
Чорного. На підтвердження на рис. 2 наведений 
погляд щодо цього Tony N.K. Lynch [21].

У зв’язку з такою специфікою часто при дослі-
дженні одну і ту ж подію відносять до різних Лебе-
дів. У таблиці 2 наведено 3 визначні турбулентні 
події, що трапилися з початку цього століття і їх 
різні трактування з позиції теорії Лебедів. Наве-
дені дані свідчать, що наразі відсутній чіткий 
критерій визначення подій, і що концепція знахо-
диться у фазі розвитку і дискусії.

Рис. 1. Гіпотетичне визначення чорних,  
сірих і білих лебедів щодо частоти появи  

та величини їх впливу [20]

 

Рис. 2. Відтінки Сірих лебедів
 

Через свою неуважність до подій Лебедя людство 
може робити помилки в адекватній оцінці ситуації. 
Так, Насім Талеб виокремлює такі причини: 

 – упередження підтвердження – ми вихоплює-
мо частину загальної картинки, і на її основі роби-
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Таблиця 2
Трактування подій Лебедів

Подія Чорний лебідь Сірий лебідь Білий лебідь

2001 рік.
Теракти в США

Nassim Taleb [14].
Tony N.K. Lynch [21]

Giordano De Marzo [24]
Deborah Pretty [17]

2008 рік.
Фінансова криза

Tony N.K. Lynch [21].
Patrick Lawlor [22] Deborah Pretty [17]

2020 рік
COVID-19 Chuck Bentley [27]*

Deborah Pretty [17]
Daniel Liberto [25]
Brian Collins [26]

Nassim Taleb [23]
Chuck Bentley [27]*

* На думку Чака Бентлі, криза охорони здоров’я під час COVID-19 була сірим лебедем, а економічна криза, яку вона спри-
чинила, була чорним лебедем. Всі знають століттями, що пандемії трапляються; таким чином, вона підпадає під класифікацію 
відомого ризику, який здебільшого ігнорувався. Однак реакція урядів у всьому світі на закриття своїх секторів економіки на 
місяці поспіль могла б кваліфікуватися як подія чорного лебедя: ніщо в минулому не вказувало на це, і його вплив є надзви-
чайним.

мо узагальнення та висновки про невідому части-
ну, зокрема, намагаючись довести певну теорію, 
ми шукаємо факти, що її підтверджують, замість 
пошуку фактів, що її спростовують;

 – спотворення наративу – ми обманюємо себе 
історіями, які вгамовують нашу платонічну при-
страсть до чітких схем – ця помилка випливає з 
нашої нездатності будувати логічно пояснювані та 
скріплені певними зв'язками факти; 

 – людська природа не запрограмована на Ле-
бедів – ми поводимося так, ніби їх не існує у при-
роді – наші реакції зазвичай лінійні, тоді як нам 
доводиться жити у світі, що підпорядковується 
нелінійним законам;

 – проблема прихованих свідчень – те, що ми 
бачимо, може виявитися не всім, що є у світі – це 
давно відома проблема в історії та філософії, лю-
дям властиво ідеалізувати минуле та підганяти 
факти під винайдені раніше теорії.

 – тунельне бачення – зосередження на кількох 
ясно окреслених зонах невизначеності – напри-
клад, спортсмени, які займаються боротьбою, за-
звичай діють у рамках правил змагань, ігноруючи 
заборонені дії з боку суперника. Тобто ми зверта-
ємо увагу виключно на те, що пов'язано з завдан-
ням, загрозою або основною турботою, що нас хви-
лює – у реальному житті спектр невизначеностей 
значно ширший;

 – епістемічна самовпевненість – наш запас 
пізнань зростає, але наша самовпевненість у цих 
пізнаннях зростає ще швидше – як наслідок, ми 
переоцінюємо свої знання і недооцінюємо неви-
значеність.

Більшість наведених суджень Талеба можна 
класифікувати як когнітивні упередження: від-
хилення у судженнях, які супроводжуються мож-
ливою нелогічністю при побудові висновків про 
інших людей та ситуації. Щоб відсікти все зайве, 
підвищити швидкість реакції і зробити раціо-
нальні й правильні висновки, наш мозок намага-
ється «спростити» нам життя. А це, в свою чергу, 
посилює проблему існування у світі Лебедів та 

прогнозування подій, встановлення причино-на-
слідкових зв’язків між ними. Проблема сприй-
няття Лебедів може бути окреслена ще такою 
об’єктивною обставиною. Оскільки події, які не 
відбулися, не можна осягнути, людина не має 
адекватної інформації для прогнозування і реагу-
вання, особливо тому, що невелика варіація змін-
ної може викликати різкий вплив – відомий ефект 
метелика в теорії хаосу. Тож, попереду ще багато 
питань у наукових дослідженнях означеної кон-
цепції Лебедів, як метафоричного відображення 
турбулентної дійсності.

Висновки. В сучасних суспільних науках 
поширеною практикою є використання поняття 
турбулентності як метафори. Турбулентність від-
носиться до ситуацій, коли події та вимоги вза-
ємодіють у дуже нестабільний, непослідовний, 
неочікуваний та/або не прогнозований спосіб. 
Турбулентність – це не лише реальний, а й дискур-
сивний феномен, і це може додавати у саму її мета-
форичність нові відтінки. Саме концепція Лебедів 
у вигляді метафори є логічним продовженням 
досліджень сучасного турбулентного суспільства 
у намаганні систематизувати події за причинами 
та ймовірністю виникнення, наслідками та мож-
ливістю прогнозування і управління. Подальші 
наукові розвідки, очевидно, здійснюватимуться 
у напрямі більшої конкретизації концептуального 
змісту категорії «Лебеді» у дослідженнях сучасної 
соціально-турбулентної реальності.
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Анотація

Панченко О.А., Кабанцева А.В. Концепція Лебедів 
як метафоричне відображення сучасної турбулентної 
дійсності. – Стаття.

Стаття присвячена дослідженню концептуального 
змісту категорії «Лебеді» у дослідженнях сучасної соці-
ально-турбулентної реальності. Турбулентність відно-
ситься до ситуацій, коли події та вимоги взаємодіють 
у дуже нестабільний, непослідовний, неочікуваний та/
або не прогнозований спосіб. Лебеді як її метафоричне 
відображення розділяються на «Чорні» (непередбачу-
вана надзвичайна подія з величезними наслідками), 
«Сірі» (можлива подія, потенційно надзвичайно важ-
лива, але вважається малоймовірною), «Білі» (подія, 
яка неодмінно відбудеться в якийсь момент, може 
мати серйозні наслідки, але певною мірою передбачу-
вана і їй можна запобігти). Чіткого розмежування між 
подіями Чорного, Сірого та Білого лебедів не існує. 
Більшість надзвичайних подій відносять до Сірого 
лебедя, який має відтінки як в сторону Білого, так і в 
сторону Чорного. У зв’язку з такою специфікою часто 
при дослідженні одну і ту ж подію відносять до різних 
Лебедів, що свідчить про те, що наразі відсутній чіт-
кий критерій визначення подій, і що концепція знахо-
диться у фазі розвитку і дискусії. Через свою неуваж-
ність до подій Лебедя людство може робити помилки в 
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адекватній оцінці ситуації. Причиною є, насамперед, 
когнітивні упередження: відхилення у судженнях, 
які супроводжуються можливою нелогічністю при 
побудові висновків про інших людей та ситуації, що 
посилює проблему прогнозування подій, встановлення 
причино-наслідкових зв’язків між ними. Проблема 
сприйняття Лебедів може бути окреслена ще такою 
об’єктивною обставиною: оскільки події, які не відбу-
лися, не можна осягнути, людина не має адекватної 
інформації для прогнозування і реагування, особливо 
тому, що невелика варіація змінної може викликати 
різкий вплив – відомий ефект метелика в теорії хаосу. 
Отже, концепція Лебедів у вигляді метафори є логіч-
ним продовженням досліджень сучасного турбулент-
ного суспільства у намаганні систематизувати події за 
причинами та ймовірністю виникнення, наслідками та 
можливістю прогнозування і управління.

Ключові слова: турбулентність, турбулентна дій-
сність, лебеді, чорний лебідь, сірий лебідь, білий 
лебідь, когнітивні упередження.

Summary

Panchenko O. A., Kabantseva A. V. The Concept of 
Swans as a Metaphorical Reflection of Contemporary 
Turbulent Reality. – Article.

The article is dedicated to exploring the conceptual 
content of the Swans category in the studies of modern 
social-turbulent reality. Turbulence refers to situations 
where events and demands interact in a highly unstable, 
non-sequential, unexpected, and/or unpredictable 
manner. Swans, as their metaphorical reflection, are 
divided into Black (an unforeseen extraordinary event 

with significant consequences), Gray (a possible event, 
potentially exceptionally important but considered 
unlikely), and White (an event that will inevitably occur 
at some point, may have serious consequences, but is 
somewhat predictable and can be prevented to some 
extent). There is no clear distinction between events 
of Black, Gray, and White Swans. Most extraordinary 
events fall under the category of Gray Swan, which 
has shades toward both White and Black. Due to this 
specificity, when researching the same event, it is often 
attributed to different Swans, indicating the absence of 
a clear criterion for defining events and that the concept 
is in a phase of development and discussion. Due to its 
disregard for Swan events, humanity may make mistakes 
in assessing the situation. The primary reason is cognitive 
biases: deviations in judgments accompanied by possible 
illogicality in drawing conclusions about other people and 
situations, which exacerbates the problem of predicting 
events and establishing cause-and-effect relationships 
between them. The problem of perceiving Swans can 
be further delineated by an objective circumstance: 
since events that have not occurred cannot be grasped, 
individuals lack adequate information for prediction and 
response, especially considering that a small variation 
in a variable can cause a sharp impact, also known as the 
Butterfly Effect in chaos theory. Therefore, the concept 
of Swans as a metaphor is a logical continuation of studies 
on contemporary turbulent society, aiming to systematize 
events by causes and the probability of occurrence, 
consequences, and the possibility of prediction and 
management. 

Key words: Turbulence, turbulent reality, Swans, 
Black Swan, Gray Swan, White Swan, cognitive biases. 


